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ТЕРМІЧНИЙ АНАЛІЗ ЗОЛИ ТЕС 

Харитонов М.М.1, Рула І.В.1, Іваненко В.В.1, Березняк О.О.2 

1Дніпровський державний аграрно-економічний університет 

вул. Сергія Єфремова, 25, 49600, м. Дніпро 

iryna.chem79@gmail.com 

2Національний технічний університет «Дніпровська політехніка» 

пр. Дмитра Яворницького, 19, 49005, м. Дніпро 

При виробництві електроенергії на теплових електростанціях (ТЕС) в         

залежності паливних систем, які застосовуються, після спалювання вугілля ут-

ворюються тверді відходи двох видів: зола винесення (летюча зола) і шлак. 

Приблизно 80% мінеральної частини вугілля переходить в золу винесення, що 

уловлюється в циклонах і на електрофільтрах, а до 20% переходить в шлак, 

який накопичується в шлакових бункерах під топкою. Враховуючи характерис-

тики фільтрів і реальну їх ефективність, ступінь уловлювання золи-винесення 

становить 95%, тобто 5% золи-винесення щорічно викидається в атмосферу. 

Але і при максимальному очищенні димових газів ступінь уловлювання не          

перевищує 99% [1]. Потім методом гідровидалення золу і шлаки переміщують 

на відвали, де вони складуються і зберігаються на відкритому повітрі або під          

шаром води. 

На сьогодні золу ТЕС широко використовують при виробництві сорбентів 

нафтопродуктів і важких металів, теплоізолюючого утеплювального покриття, 

мало сірчаного відновника, палива, сировини для будматеріалів. Вуглецевміс-

ний концентрат є також ефективним сорбентом аполярних і поверхнево-

активних речовин (ПАР), в тому числі і нафтопродуктів. 

Утворений зольний кек (мінеральна фракція золи) може мати зольність  

90-95%. Зневуглецьовані алюмосилікати можуть знайти різноманітне застосу-

вання при виробництві будівельних матеріалів і виробів, композитів, в металур-

гії та інших галузях.. Також зола винесення може бути використана в якості за-

mailto:iryna.chem79@gmail.com
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міни активованого вугілля для очищення стічних вод, що містять, наприклад, 

азобарвники метиленовий блакитний і метиленовий червоний [2]. Оскільки на 

кінець 2014 року на Україні було 36 діючих ТЕС, то дослідження властивостей 

та використання золи досі залишається важливим питанням. Для дослідження 

термічних властивостей золи застосовували термо-гравіметричний (TG), дифе-

ренційно-термогравіметричний (DTG) і диференційно-термічний (DTA) аналі-

зи. Дослідження проводили в динамічному режимі зі швидкістю нагрівання 

10 °С/хв в атмосфері повітря на дериватографі Q-1500 D системи ”F. Paulik –           

J. Paulik – L. Erdey”, з чутливістю гальванометрів TG, DTG, DTA 500 мкВ. Маса 

зразків становила 100 мг, еталонний зразок – Al2O3. Нами було досліджено золу 

Придніпровської (м. Дніпро), Зміївської (Зміївський район Харківської області) 

та Криворізької (Дніпропетровська область), які працюють на вугіллі марки П 

(пісне) та АШ (антрацитовий штиб) із вмістом вуглецю більше 90 %, а вмістом 

летких сполук менше 12%. Як відомо Зміївська та Криворізька ТЕС мають ус-

тановки допалювання золи, що підтверджується результатами дослідження (зо-

ла має 6 та 10 % летких речовин), в той час як зола ПДГРЕС, яка не обладнана 

такою установкою має більше 40 % летких речовин (рис. 1 а).  

  

а б 

Рис. 1. Криві термічного (а) та диференціально-термічного (б) аналізів золи ТЕС 

Основана втрата маси золи ПДГРЕС відбувається в температурному інтер-

валі від 20 до 100 °С, що пояснюється наявністю ~ 15% вологи. Теплові ефекти 

при спалюванні золи ПДГРЕС найбільший, так як в якості сировини викорис-

товується вугілля марки АШ [3] (рис. 1б), Криворізька ТЕС крім марки АШ ви-

користовує також вугілля марки П [3], яке являється більш пісним, тому і теп-
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ловий ефект дещо менший, ще менший тепловий ефект при диференціально-

термічному аналізі золи Зміївської ТЕС, яка в якості сировини використовує ли-

ше вугілля марки П [4]. Як добриво кам’яновугільна зола стоїть на останньому 

місці за поживністю в порівнянні з золою, одержуваних від спалювання всіх 

інших різновидів палива. У кам’яновугільній золі всі речовини, що знаходяться 

в ній, перебувають в погано доступною для рослин формі, які в процесі горіння 

утворюють склоподібну масу. Крім того відомо, що у пробах золи можна ви-

явити діоксини, які мають високу адгезію до розвинених поверхонь, перш за 

все до ґрунту, іншої золи тощо. Діоксини здатні асимілюватися із рослинами й 

через трофічні ланцюжки надходити до організму тварин й людини [6, 7], при-

чому вони стійкі до умов оточуючого середовища й різних біологічних 

об’єктів, період їх розкладу у ґрунті складає від 10 до 20 років, у воді й донних 

відкладеннях – близько 2 років, а в організмі людини – близько 6-7 років.  
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